

# CSONGRÁD NÉPE

A FÜGGETLEN KISGAZDA PÁRT LAPJA

MEGJELENIK CSÜTÖRTÖKÖN ÉS VASÁRNAP

Felolós szerkesztő:  
GERENDI LÁSZLÓ

Főszerkesztő:  
SÁGHY S. JÁNOS

Felolós kiadó:  
MALOSIK A. NÁNDOR

## Péter Pál-napi számadás

Írta: Sáhgy S. János  
nemzetgyűlési képviselő

A föld népe most végzi a legnagyobb munkát a mindennapi kenyér biztosítását, learatását, összekordását és cséplését, amely nélkül egy ország társadalmá fenntartani nem tudja magát. Mert a mindennapi kenyér, amely a Miatyánkban is benne van, fontosabb mindennél, mert csak a kenyér után következhet a többi munka, azáltal, hogy a kenyeret és emberi alaptáplálkozási tényezőt előteremtsek. A magyar mezőgazdaság irtózatossá nehezégek árán, lerongyoltan, fogat és szerszámhiány ellenére is biztosította népünk és az egész magyarságnak a mindennapi kenyeret szorgalmas, becsületos munkával, hangtalanul, minden irányítás nélkül azt lehet mondani. A magyar földműves nem várta az irányítást, hanem évezredek keresztlől beidegzett szokás szerint szántott és vetett, nem törődve a háborúval, politikai programokkal és egyéb hivatalok által kibocsajtott rendeletekkel.

Ezen szorgalmas munkának a magyar földműves szeretné is látni végre az eredményét. Szeretné a magyar földműves azt, ha végre a megtermelt terményéért komoly, részére nélkülözhetetlen közszükségleti és fontos cikkeket kapna. Ez a kívánság jogos, mert a becsületos munkának gyümölcsét illik, hogy a munka elvégzője élvezze és ne a spekuláció. Nagyon jól tudjuk azt, hogyha valami iparcikkre volt a termelőnek szüksége, a gyárak és egyéb iparosok csak terményben voltak hajlandók iparcikket adni, mégpedig változó értékű kulcs szerint. Nagyon sok ígéretet kaptunk arrafelé, hogy a beszoigáltatott terményeinkért is kapunk iparcikket és egyebet, azonban ezek az ígéretek csak ígéretek maradtak. Rendkívüli fontosnak tartom a munkamorál helyreállítását a közellátás feljavi-

## Gazdasági eredményekkel tért haza a magyar kormányküldöttség nyugati utjáról

Budapest, június 28. Kedden délután érkezett haza Nagy Ferenc miniszterelnök kíséretével nyugati utjáról. Megérkezése után nyomban nyilatkozatot adott utjára eredményéről a sajtó képviselőinek. A miniszterelnök ezeket mondta:

— A nyugati országok fővárosaiban felvetettük kérdéseinket. Úgy fogadtak bennünket, mint életrevaló, egészséges, szabad nép vezetőit. Politikai kérdéseinket meghallgatták. Ezekben azonban végső fokon a békekonferencia lesz hivatva dönteni.

— Gazdasági eredményekkel jöttünk haza, mert az Egyesült Államok kormánya, amikor feltártuk a magyar gazdasági helyzetet, úgy határozott, hogy a Nemzeti Bank aranykészletét és elhurcolt értékeit visszaküldje. Ugyancsak ilyen kijelentést kap-

tunk Angliában is, Franciaországban is. Mindhárom nyugati meg szállási övezetből visszakapjuk elhurcolt értékeinket.

Az egybegyűlték lelkes tapsal és éljenzással fogadták a miniszterelnök szavait, majd utána Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes mondott néhány szót.

— A miniszterelnök ur szavaihoz nekem nincs sok hozzátenni valóm. Úlnk egyik legkomolyabb eredménye az, hogy gazdaságilag sikerült megalapozni a szokat a tervet, amiknek még két hónappal ezelől egyik legnagyobb gyegejük az volt, hogy hiányzóit belőlük bizonyos aranyalap. Most megvan ez az aranyalap is és kérek mindenkit, hogy rugalmas elszéje a teljes gőzzel segítsenek nekünk a magyar demokráciát gazdaságilag is úgy talpraállítani, ahogyan kell.

## Mit kaptunk eddig az UNRRA-tól

Budapest, június 28. Most hozták nyilvánosságra azokat az adatokat, hogy mit szállított eddig az UNRRA Magyarországnak. Egy millió dollár értékben beérkezett eddig 1290 tonna hal és hus, 451 tonna cukor, 136 tonna sürtett tej, 275 tonna zsír, 20

tonna tápszár, 246 kg. penicillin, 631 kg. inzulin. A közeljövőben beérkezik még 1850 tonna hus, 1600 tonna cukor, 210 tonna sürtett tej, 350 tonna zsír, 620 kg. tápszár, 89 tonna cipő és ruházati és 41 tonna térszennel.

tása érdekében, hogy ezévből ne csak ígéret legyen a termelőnek, hanem összhangba hozva a termény ára az iparcikk árával, egy egészséges gazdasági vérkeringést építsünk ki, s mindazon tényezőket, akik gátolják, akár országos, akár vidéki viszonylatban az egészséges gazdasági vérkeringés megindulását, azokat úgy a központi hatalom, mint a vidéki hatóságok azonnal számolják fel. Ellensége vagyok minden termelési szabadságot korlátozó intézkedésnek. Híve vagyok azonban annak, hogy a termelést mezőgazdasági vonalon emeljük, miáltal elérjük azt, hogy a közönség nincs rántalva holmiféle jegyrendszerre és sorbanállásra, hanem szabadon vásárol tetszés szerint minden háztartás annyit, amennyit akar és annyit fogyasszon, amennyi jölesik, hogy végre éhez ember ebbe az országban ne legyen. Minél többet dolgoz-

nak a földön és minél nagyobb szabadsága van a gazdáknak és földműveseknek és munkakorlátozást nem emelnek elébe, ezen állapot annál gyorsabban bekövetkezik.

Ezekután az államhatalom kötelessége gondoskodni a termelés irányításáról, valamint a felesleg megfelelő elhelyezéséről a külföldi piacon. A mezőgazdaságnak ma legfontosabb kötelessége a belföldi szükséglet biztosítása. Amikor ez már biztosítva van, a mezőgazdaság fejlesztését és irányítását feltétlenül végre kell hajtani.

Öszintén megmondom, a mezőgazdaság fejlesztésével és irányításával kapcsolatban kételyeim vannak! A mezőgazdasági irányítás, növény és állatnemesítés, technikai felszerelés nem lehet pártpolitikai érdek, mert ez az egyetemes magyar nemzet érdeke. A mostani mezőgazdasági igazgatás túlságosan szétfolyik. Nagyon sok hiba

van a mezőgazdasági igazgatás központi végrehajtó szervében, de nagyon sok hiba van abban is, hogy vidéken hozzáemértő emberek iparkodnak beavatkozni a termelés irányításába és csak az a szerencsénk, hogy a magyar gazda, földműves réteg egyes akarnokok handabandázását komolyan nem vette és így nagyobb katasztrófa a termelésben elkerülhető volt. Fontos a termelés irányítása az új gazdák felhőzjuttatottak szempontjából is. Ők még nem ismerik azokat a fogásokat, amelyek egy eredményes gazdálkodáshoz szükségesek. Nem ismerik az állattenyésztés ezer és ezer fogását, nem ismerik a növénytermelés és nemesítés bonyolult elsajátítását, különös tekintettel a klimatikus és talajjati viszonyokra vonatkozólag, de nem ismerik az ipari növények hasznosságának fontosságát, valamint a helyes trágyakezelést és pillangós takarmánynövénytermesztés hasznosságát és talajjavító fontosságát.

Az egész mezőgazdasági igazgatást át kell szervezni! Nem elég az, hogy valaki mintagazda és nincs járatossága a mezőgazdasági igazgatás irányításában, hanem olyan embereket kell az élre állítani, akik úgy a gyakorlati, mint az igazgatás terén abszolút nagyvonalúak s ezenkívül értik a mezőgazdasági irányítás minden csinját-binját nemcsak gyakorlatban, de elméletben is. Csongrádon ismerünk sok elméleti szakembert, aki amikor kiment gyakorlati gazdának, a gazdálkodásával bebizonyította, hogy gyakorlatban a mezőgazdasági termelés terén analfabéta. Azon lesznek, hogy a fenti gondolatok és irányelvek országos viszonylatban is megvalósuljanak, tudva azt, hogy nagyon sok törtető, tülekedő és hiu emberrel kell megküzdenünk, de meg kell küzdenünk a multból visszamaradt protekciós irányítókkal is, akik gyönyörűen el tudtak helyezkedni egyes hiva-

talokban összeköttetések révén, azonban sem elméleti, sem gyakorlati tudással nem rendelkeztek a mezőgazdasági igazgatás terén és csak gyártották az utasításokat, aktákat lefelé. Volt a mezőgazdasági igazgatásban mindenfajta „szakember“, azonban a szakemberek az amugy is munkával tulterhelt falusi jegyzőket utasították egy nagyobb kezdeményezés végrehajtására, természetesen a szegény falusi jegyző mást nem tehetett, mint a rokkant munkásokból és egyebekből szervezett mezőőrket utasította adatgyűjtésre, valamint termés és egyéb területek felbecsülésére. A központi igazgatás ezen adatokat természetesen használni nem tudta, vagyha használta ezen adatok felhasználásával minden intézkedése balul ütött ki és a cél nem lett elérve.

A magyar mezőgazdaságnak megbecsülést, szabadságot, a munkájának megtérítését, helyes irányítást és új munkáját érte, tökéletes szakemberek alkalmazását követeljük azzal, hogy a magyar mezőgazdaság felerősítése nemcsak a földdel dolgozó felerősítését jelenti, de a közellátásnak teljes biztosítását is, mert csak így tud megerősödni a magyar demokrácia.

### Helyreigazítás

Június 17-iki számunk első oldalán közlemény jelent meg, hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság engedélyezte a Független Kisgazdapártból kizáróképviseleknek, hogy Kossuth párt néven új pártot alakítsanak. Iletékes helyőrl az közik velünk, hogy a hír nem felel meg a valóságnak mert a Szövetséges Ellenőrző Bizottság a Kossuth párt működését nem engedélyezte.

Csongrád mv. term. bizottságától

### HIRDETMÉNY.

A csongrádi munkások és munkavállalók között az alábbi helyi viszonylatnak megfelelő megállapodás jött létre:

Rakodásban való cséplés ellenében ahol a munkások saját magukat élelmezik öt és fél százalék illeti meg a munkásokat.

Tanyarendszerben való cséplésnél, ahol a munkásokat a gazda élelmezi, négy és fél százalék illeti meg a munkásokat.

Ezzel szemben a munkás nem köteles a szem eltakarítására és a török és szalma lekötésére.

Jelen megállapodásnál jelen vannak a csongrádi termelési bizottság tagjai, a termelők képvisellete, munkások képvisellete, valamint cséplőgép tulajdonosok képvisellete.

Csongrád, 1946 június 18.

Egy prima állapotban lévő jó hangú „Orion“ rádió, egy 35 l. majdnem új rézüst, egy fekete új női selyemruha borért olcsón elcserélhető. Cim a kiadóban.

### GERENDI LÁSZLÓ:

## NYILT LEVÉL

### R. Filep Imréhez

Kedves Barátom, eredetileg e lap terjedelméhez mért kis beszámoló akartam írni vasárnapi napokról, de amikor az írógép elé ültem s annak a ragyogó júniusi vasárnapnak minden áhítata, minden élménye újra felrajzolt előttem. rájöttem, hogy a kis beszámoló keretei túl szűkek a Ti számotokra: így született meg Hozzád ez a levél.

Ahonnán elindultam, a kis alföldi városka gimnáziumának hűvös boltzatu tantermeiben Ti esőpöngöttetek belénk a tudományt és mindenekfelett azt, hogy szeretni kell embertársainkat. A Ti minden böltséteket megértő szeretetek fejlesztette ki bennünk a bizalmat, az őszinteséget, hogy bármi lelki kinunkban bajunkban orvosságért feloldozásért, vigasztalásért Hozzatok forduljunk s Nektek köszönhejük, hogy Töletek mindig megkönnyült szívvel távoztunk.

Most, hogy az évek távlatában visszagondolok erre, úgy érzem, nemcsak a magam, de nagyon sokak nevében Hozzád kell fordulnom. Amióta elkerültünk Töletek, nagyon megfellekedtünk az első parancsolattól. Rosszak, szeretetlenek s embergyűlölkö letünk. A rajtunk végigzúgott háboru vihara közönyössé tett bennünket a más baja iránt. A mai idők politikai nyugtalanságapedig éppen alkalmas arra, hogy a háboru alatt kifejlődött szeretetlenség közönyösség sokhelyen mardosó gyűlölködésbe csapjon át. Ilyen légkörben nagy feladatra vállalkoztál, amikor a materiális hidépítés jelentőségét méltatad s azt mondtad: sokkal nagyobb jelentősége van annak az aranyhidnak, amelyet az egymással szemben álló emberek lelkei felé akartok építeni.

Mint olyan régen, ismét az első parancsolattal hallottam beszélni. S nekem, az ott lévőknek, akik a magunk eser vélt bajától nem láttuk meg a másik, ezúttal többet és jobban szenvedő embert, olyannyira szívünkbe hulltak szavaid. S nekem és annak a sok embernek, akik virágillatos zöldrepekényes kis templomokat az élet ezernyi bajától, súlyos keresztjétől terhelten felkerestük, minden szavad gyógyító balzsam volt a lélek sok fájó sebére. Nem tudom, onnan a szöszékről láttad e a nők könnyes szemét, a férfiak magába mélyült, önvizsgálatot tartó arcát, de úgy érzem, Neked, mint papnak elmondott beszédedért legszebb ajándékot adta a gyülekezet azokban a ragyogó könnyecsekben, azokban az áhítatos arcokban, mert megérezhetted, hogy egyetlen szavad sem

volt pusztában elhangzott szó. Ezek a szavak, amelyek megtanítottak bennünket ismét az első parancsolatra, még sokáig visszhangot fognak verni a lelkünkben...

És köszönjük Neked a vasárnap délutánt is Pártállásra vallásfelekezetre való különbség nélkül gyűltünk ott össze. Volt közöttünk kommunista, szocialista, kisgazda, református és katolikus. És itt, másfélórás ragyogó beszédedben, mely át meg át volt szöve politikai gondolatokkal, bizonyoságot adtad annak, hogy szenvedély és gyűlölködés nélkül lehet beszélni bizonyos „kényes“ kérdésekről, amelyek, ha fő ténylegesen egy pártgyűlésen kerülnek szőnyegre feltétlenül kirábbantják a szenvedélyeket és a más pártállásuk felé való oktalan gyűlölködést. Nem tudom, észrevetted e, beszéded alkalmával egyformán helyeselt, lelkesült és tapsolt pártállásra, vallásfelekezetre való tekintet nélkül mindenki. Ó, ne gondold, hogy ez a helyeslés, vagy taps a szónoknak kijáró udvariasság volt csupán. Sajnálkozunk e fellette, vagy örülünk neki, a mi közönségünk azon már régen tul van, hogy udvariassági gesztust csináljon ebből. Lekesedik helyeselné, ha ezivének beszélnék s azonnal közbeszóli, még le is int, ha nem tetszik neki beszéded.

Vasárnap délutáni beszéded nemcsak engem, sokakat meggyőzött arról, hogy az a bizonyos lelek felé kifeszülő aranyhid, amelynek építését elkezdte, el is fog készülni. Láttad: az anyag megvan hozzá. Az emberek lelke szőnyegesen issza a szeretet ígét. Valahogy úgy igaz: hat esztendő alatt befelé fordultunk a marakodásba, a bántásba, a mocskolódásba. Szeretnénk emberek lenni a szó nemessen vett értelmében. Mi az emberibb élet, a szeretet, az általános megbékélés után vágyók adjuk Nektek az anyagot az aranyhidhoz. Rajtatok, léleképítőknök mulik mostmár, hogy az aranyhid mikor fog átadássalmasan ivelni magyar és magyar között ebben az országban.

**A Független Ifjuság vezetősége** azon indítványát terjesztette a Csongrádi „Kalász“ Leánykör elé, hogy kulturális téren való együttműködés céljából vegye fel vele a kapcsolatokat a „Kalász“ Leánykör az indítványt örömmel elfogadta, így a jövőben a parasztság két ifjusági szervezete a kultúrserét fog lebonyolítani, továbbá esetenként közös táncdélutánokat és másoros este ket együttesen fog rendezni.

### IRODALMI EST

Péter-Pál napján este 8 órakor a városháza dísztermében előadásra kerül:

<b>JUHÁSZ GYULA</b> ismerteti Megyesi Erzsébet áll. tanítónő	<b>ADY ENDRE</b> ismerteti Pataki József áll. tanító	<b>JÓZSEF ATTILA</b> ismerteti Miklós Róbert gym. tanár
---	---	--

A költeményeket elmondják: dr. N. Hollós Magda, Turay Géza, Dénes Tibor, Komjáthy L., Tóth L.

### ZENESZÁMOK

Kirinyi Istvánné Művészet	Szeidel Jenő Élmény	Dénes Tibor Szórakozás
------------------------------	------------------------	---------------------------

### A Független Kisgazda Párt hírei

Július 30 án, vasárnap délelőtt 10 órakor Sighy S. János nemzeti gyűlési képviselő politikai tájékoztatót tart a párhelyiségben, kérjük a párttagok megjelenését.

### 1 kg. só 17 db. tojás.

A Magyar Élelmiszerszállító és Árukereskedelmi RT. budapesti vállalati üzemi bizottsága munkásait és tisztviselőik részére élelmet cseréi és vásárol, értékezés **Gőzhajó u. 1 sz.** Melasz, répaméz és cukor előjegyezhető.

### ADY EST

Művészi élményben lesz részük azoknak, akik a Pedagógusok Szakszervezetének rendezésében előadásra kerülő irodalmi esten szombaton részvesznek. Csongrád város társadalmi már régóta hiányolja a komolyabb művészet tolmácsolását és az új időknek eljöveteleit megértő költők ismeretét. Az ismeretlen vagy sokszor félreismert Ady tanglekének profétikus jóvondoléseiből nagy szerű magyarságából és titata Isten kereséséből kap művészi bemutatót az est közönsége.

Júliet Antilla személyében az elmult társadalmi rend bűneinek költői vádját a legnagyobb szocialista költősenit ismerhetük meg.

Juhász Gyula a testvér tiszparti város Szeged költőjének mely rezgésű tiszavirágillatu akácizú mindentmegérző verseinek előadása művészi élmény lesz Csongrád város irodalom szerető közönségének.

Csongrád város közönsége nagy érdeklődéssel tekint az irodalmi est elé. Jegyek elővételben kaphatók a partok irodáiban és az iskolák igazgatóinál.

### Felhívás

Felhívom Csongrád m. város lakosságának figyelmét, hogy azok akik 1945. évi június hó 1-től még nem jelentkeztek, f. év június hó 20-ig jelentkezési kötelezettségüknek tegyenek eleget a rendőrkapitányság bejelentő hivatalában az új bejelentőanyag elkészítésé végett, mivel az előbbi nem érvényes.

Akik ezen felhívásomnak nem tesznek eleget, közigazgatási eljárás alá lesznek vonva.

Csongrád, 1946. évi június 19.

A rendőrkapitányság vez. h.

Blaskovics  
rendőrfőhadnagy.

### TÁNC-TANFOLYAM

Értesítem a nb. szülőket, hogy július 1 én babák és átások részére tánc-tanfolyamot megkezdem a Magyar Király szálló nagytermében.

Tisztelettel:

Papcsik László tánc-tanító

23-án reggel 7 és 9 óra között a Szent János kompárótól elvezett egy fekete mellény iratokkal együtt, a becsületlen nyomravezető, vagy megtaláló jutalom ellenében vigye Kétágu u. 25. Lovat adok szőlőért. Buzahordást vállalok 622

Használt újságpapíros tojásért vagy bármely más élelmiszerért és gyümölcsért kapható kiadóhivatalunkban.

## H I R E K

**Naptár:** Ma június 29. szombat. Kar. Péter Pál, Prot. Péter Pál napja van.

**Időjárásjelentés:** Nyugati, délnyugati légáramlás, helyenként eső vagy kisebb zivatar. A hőmérséklet tovább emelkedik.

**Adópengő:** Június 29-én 1000 adópengő egyenlő 7000 millipengővel.

**Vizállásjelentés:** A Tisza 26 án -93, 27 én -84, 28 án -85 cm.

**Hőmérséklet:** 26 án +14-29, 27-én +16-31, 28 án +18 Celsius fok volt.

**Ügyeletes gyógyszerár:** Június 29. től Buzságh patika.

**Ma van a magyar kenyér ünnepe.** Nagy napja van ma Szeged városának A Független Kisgazda Párt ma tartja a magyar kenyér ünnepét Szegeden s az ünnepségen az ország valamennyi városából igen sokan vesznek részt a párt tagjai közül. Megjelenik az ünnepségen Tildy Zoltán köztársasági elnök, valamint Nagy Ferenc miniszterelnök kormányával együtt. Az amerikai újtársulat hazafért miniszterelnök ez alkalommal fog utjának eredményét beszámolni.

**Keddén délelőtt a nemzetgyűlés** külügyi bizottsága ülés tart, amelyen Gyöngyösi János külügyminiszter és Balla Antal tájékoztatóügyi miniszter számol be az időszerű külpolitikai kérdésekről.

**A honvédelmi miniszter** aradi szabadságot engedélyezett a honvédelmiomány egyének részére. Az aratási szabadság tartama öt hét.

**A Magyar Nemzeti Bank** kibocsátotta az 1000 billió bankjegyeket az 1 milliárdos bankjegy kasszájára.

**A kenyér árát** a közeli látásügyi miniszter 20.000 adópengőben állapította meg.

**Az igazságügyminiszterium** törvényjavaslatot készít a munkavállalók jogainak és egyéni szabadságának biztosítására.

**Gyula román 8 osztályos középiskolát** létesít a kultuszminiszterium.

**Megállapították adópengőben** a magántisztviselői fizetéseket. A legalacsonyabb fizetés 36 000, a legmagasabb 570 250 adópengő.

**Június 30-ai megszűnik** országoserte a népgondozó hivatal.

**Ezer munkásgyermeket** nyaraltat a szegedi Független Kisgazdapárt.

**Szeptemberre üzempépes lesz** a szonoki cukergyár.

**Megindult a vízi uton** való kenyérgabonaszállítás. Bajáról elindult pénteken reggel az első gabonaszállító uszály Budapest felé 45 vagon gabonával.

**Az 1940-41. tanévben** végzett 8-ik elemi leány és fiú tanulóik f. hó 29-én Péter Pál napján fél 9 órakor tartják öt éves találkozójukat a Központi iskolánál. Pontos megjelenést.

**Dr. Jánoshegyi Gyula** városi állatorvos értesíti az állat-tartó közönséget, hogy 18 éve fennálló állatkórháza ma is működik.

## HETI PIAC ANNO 1946

Egy tisztviselő család „vidám” kalandja egy kiló krumpli körül, avagy hogyan lehet ma vásárolni a piacon

Egyik este háziasszony ismerősöm megszólít.

— Jöjjön ki velem holnap a piacra. Maga iróember, biztosan jól tud számolni. Hiába vanul ki az egész család, már odáig jutottunk, hogy közös erővel sem tudjuk összeszámolni egy kiló krumpli árát...

Jó. Másnap reggel jelentkeztem szolgáltatásra. Az asszonykék nál nagy sürgős forgás volt. A hatvan éves beteges nagyatát ép most tiltottatték. Nekem mindjárt a kezembe nyomtak egy irkát, egy ceruzát, egy logaritmustáblát és egy logarítót. Az asszonyka a hátizsakot milliárdosokkal pakolta meg.

— Mehetünk — nézett körül diadalmasan a háziasszony, ami kor mindent rendben lévőnek látott.

Hát nem mondom, szép kis piaci kivonulás volt. Előtt ment Ő egy egészen kis kosárral. Ewe került majd a vásárolni való. Utána Sanyi és Pisi, a két kis meka. Öcs. Ők azért kellenek, mert nekik jelszék volt számtanból. Utánuk jött a nagylata, aki azért jött ki, mert betegsége óta bankomországa esett s a piaci árak napi változása állítólag jellekényan fog hatni magbémult nevelő idegeire. Aztán jött a Trézi néni (akit a rokonság Uram becsássá az indiszkréciót, a család röviden csak „nagysojju Trézi” hívták), akire viszont azért van szükség mert utánnezhatalan bájjal tudja mondani egy-egy szédítő piaci ár hallatára, hogy:

— Nagyon csúszda lelkem... én a maga helyébe háromszor annyit kérek érte...

Pszichológiai tünet ez. Állítólag a kofák ilyenkor sárgasággal kapnak a méregtől és tényleg felomelk az árakat. Ez azonban a helyzetem mítem változat, mert azokat már igyze ugyse lehet megfizetni...

Valamikor régen kalandos utleírásokban olvastam, hogy néz ki egy szines keleti vásár. A leírásokban nem is a színek tarkasága fogott meg, hanem az, a bábeli hangzavar, amellyel a vevő az eladót, az eladót a vevőt próbálta saját álláspontja helyességéről meggyőzni.

Ezzel mindössze csak azt akarom röviden dokumentálni, hogy az a bizonyos „perzsa-vásár” szegényében elbujhatott a mi piacunk mellett. A helyzet néhány perccel beüti a következőképpen nézett ki:

Háziasszonyom az egyik árus kosarából kivett egy szem krumpli. Megforgatta, megtapogatta, visszatette, aztán ráérezett a háta mögött álló védőszeregre és csöndesen megkérdezte:

— Hogy a krumpli?

Az ellentábor, mármint az árus, — mert nehogy azt méltóztassanak gondolni, hogy ő egyedül volt, — rápislanlott a ségorra, az ángyikára, a két kis öcskőre, nagyot szusszant és kivágta:

— Huszmillió...

A két ellentábor, amely ugrásra készen figyeli egymást, most pillanatilag gondolkodik. A háziasszony már nyul is a pénztárcája után és számolni akar, amikor árusunk rövid szünet után halkán hozzáteszi:

— ... millipengő...

Általános elszőnyűködés a mi vonalunkon.

— Kérem... kérem... — szabadkodik az árus — mi itt még csak millikba számolunk, de tessék átmenni a baromtipiacra, ott már bilikbe számolnak...

Most kezdődött az alku. Két perc múlva a két tábor teljes harcban állt egymás ellen. Beszélünk, magyarázunk, felháborodunk, kérünk, könyörögtünk, feyegetünk, ígértünk, alkudunk, néha az égre nézünk, aztán fizetni kezdünk. (A történeti hűség kedvéért itt kell megemlékezni róla, hogy a nagylata rökbőgő görcsőt kapott s miközben a kalapját kétszer a földhöz verte, kijelentette: ezért a mai napért érdemes volt megszületni, mert ilyen cirksuzbaa életében nem volt része...)

A fizetés külön fejezetet érdemel. Én az irkába összeadtam először a millipengőket, aztán a

logaritmustáblán kiszámoltam a billiókat, a logarítécon kimérem, hogy mennyi a végösszeg s aztán mind az öten nekiállunk, hogy a hátizsak pénzt összeszámoljuk: van e annyi?

Félórás idegmunka után verejtéktől izzadva átadtuk a pénzt s most ők kezdtek el hasonlóképpen játszani. Bucsuzáskor a Trézi néni csak nem állhatta meg, hogy mézédésen oda ne mondja:

— Azért csuda öcsön adta ezt a krumpli lelkem... az uram városi tisztviselő, mégis meg tudunk egy félkiló krumpliat venni a heti fizetéséből...

Gyorsan odébbállunk, részben azért, mert ezzel az egy kiló krumplival az egész család vagyoni fedezete kimerült, részben pedig azért, mert az ellentábor olyan csuayán nézett ránk, mintha becsaptuk volna őket s valóban többre teene egy kiló krumpliát a heti fizetésünkéből...

Mindezeket pedig az unokák okulására írom le. Majdha ötven-hatvan év múlán kezükbe kerül ez az elszárgult újságpéldány, ne mondassák azt, hogy apánk idejében nem volt humorérzék az emberekben... — di

## DIÁKOK, TANÁR EGYETEMI HALLGATÓK

részére táncszíniolyamot kezdtek 1946 július 3-án este 7-kor órv. Kazsanitzky Is. Várné vendéglő nagyteremben. Beiratkozás tanítási órán v. Sz. Háromság tér 11. Hukerth bácsi utóca. Károly táncotár

**Figyelem!** Az Éő Újság június 29-én, Péter Pál napján, esős idő esetén 30-án, vasárnap délután fél 7 órai kezdettel lesz megtartva a Polgári Párt Úti uca 7 számú helyiségében. Változatos zivós műsor. Belépődíj nincs.

A P D P. értesíti tagjait, hogy szakosos helyi beszámolóját vasárnap helyett szombaton, Péter Pál napján tartja délelőtt fél 11 órai kezdettel. Kérjük a tagokat és érdeklődőket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

**A csongrádi gazdaképző iskola vizsgája.** Csongrád város gazdaképző és gazda leányiskolájának együttes vizsgája e hé 16-án ünnepélyes keretek között megtörtént. Gazdáljak és leányok igen jó felkészültségükéről számoltak be a vizgabizott s az érdeklődők előtt. Az új tanévre a beiratás július 1. 2 és 3-án délelőtt 8 órástól 12 óráig lesz a Szentesi uti Gazdaképző iskolában. Felhívjuk a haladói vágyó gazdáink figyelmét, hogy gyermekeiket minél nagyobb számban irassák be a gazdaképző, illetőleg a gazdaleányképző iskolába.

## Bezártak tíz luxuséttermet

Budapest, június 28.

A legutóbbi étermi razziaik során a rendőrség megállapította, hogy több luxuséttermet a fennálló tiltó rendelkezések ellenére húst szolgált fel és ezekben a helyiségekben olyan közönség fordult meg, amely könnyen szerzett keresetéből az óriási árakat meg tudta fizetni. Rónai Sándor kereskedelmi miniszter azonnal visszavonta a következő tíz luxusétterem iparengedélyét: Fuzék, Bristol, Presto, Chez Michel, Montparnasse, Csekő, Gondúz, Big Ben, Candlelight Liliom. —

Keddén este sok budapesti éteremben razzia történt, hogy ellenőrizték a huskiszolgálási tilalom betartását és megállapítsák, kik azok, akik felülében költökeznek. A razzia során megállapították, hogy a Hangi-örszobán, a Trattner éteremben, az Operaszalóban, a Weisz-féle éteremben, az Erzsébet királyné éteremben és a Magyar Világ-éteremben a tilalom ellenére húst szolgálnak ki. A talált húst a dektívek lefogták, felülük költökeztet több esetben tapasztaltak, így például egy kétszemélyes számla 1684 bírói tett ki. A felülük költökező vendégeket igazoltatták és jövedelmi forrásaik megállapítása céljából berendelték a főkapitányságra. A húst kiszolgáló étermek tulajdonosai ellen megindítják az eljárást.

## Július 7-től képes melléklettel jelenik meg a „Csongrád Népe“

A Csongrád Népe szerkesztősége az elmúlt napokban tárgyalásokat folytatott a Kisgazdapárt budapesti sajtóosztályával és a tárgyalások eredményeképpen örömmel közölhetjük, hogy július 7-től kezdve lapunk vasárnapi száma négyoldalas képes melléklettel fog megjelenni. A képes melléklet címe: „Kisgazda képes hradó“ lesz. Amikor a Képes Hradó bevezetésével lapunk jobb anyagi áldozatokat hoz az olvasó közönség igényeinek kielégítésére, tesszük ezt abban a reményben, hogy ez az áldozathozatal nem hiabavaló s olvasóközönségünk, amely a múltban is kitartott melletünk, a jövőben is megbecsüli és támogatni fogja azt a munkásságot, amelyet a lap munkatársai kizárólag az olvasóközönség érdekeinek megvédéséért hoz meg.

## Nagy sikerrel mutatkozott be Csongrádon a szentesi szimfónikus zenekar

Csongrád, június 28. Nagy napja volt vasárnap a csongrádi református egyháznak. A hidépitő munkások megsegítési akciója keretében hangversenyt rendeztek, amelyre a hírhírű szentesi szimfónikus zenekart és kamarakórust kérte fel vendégszereplőnek. Dél-előtti 10 órakor a református templomban, amelyet a hívek serege ebből az alkalomból szűkült megfűtött, R. Filip Imre lelkipásztor tartott nagyhatású ünnepi prédikációt, hangoztatva, hogy a hidépités jelentőségén túl ez a mai nap a lelkek egymásra találását és megbékélését is szolgálja. Az istentisztelet közben a kamaragyűlés és a zecekr. Briher István szentesi zeneiskolai igazgató vezetésével egyházi énekeket és zenedarabokat adott elő. Délután fél ókor a Magyar Király nagytermében hangversenyt rendeztek a szimfónikus zenekar. Kanász Nagy József ref. lelkész megnyitója után Auber Porfici néma c. nyitányával vette kezdetét a hangverseny, amelynek műsorzámai a jelenlévő hatalmas közönségből szinte percenkint váltottak ki az elragadtatott tetrazésnyilvánítást. A csongrádi közönségnek ritkán van alkalma művészi élményben gyönyörködni s ez a közönség most bebizonyította, mennyire háas tud lenni egy-egy ilyen mű-élményért. A zenei műsorból külön ki kell emelnünk Briher Istvánét, aki előbb Strauss Cigány bárójából énekelt egy kettőst Bucci Tiborral, majd Pucsi Tósa c. operájából egy áriát és egy megzenésített Ady költeményt. A zenekar mellett — zenei szakértők szerint — jobban szerepelt a kamarakórus, amely Liszt Ünnepi dalát és a Kék Dana keringőt adta elő. Ez a fiatal lányokból és férfiakból álló kórus ezen a fejlődési fokozaton tovább haladva igen hamar az ország élvonalbeli kórusai közé fog emelkedni. Természetesen a zenekar és kamarakórus összetartó lelke Briher István zeneiskolai igazgató, akinek nevéhez fűződik ennek a lelkes társaságnak az összefogása. Hangverseny közben R. Filip Imre lelkipásztor tartott nagyhatású beszédet „Hidépités” címen. Beszédében P. Király Kelemen ferences házfőnök szót hozta. A műsort dr. Nyíri Sándor református lelkipásztor konferálta be és a közönség az előadás után felejtelen élményei gazdagságra távozott.

Szücs Zoltán

### Meghívó.

A Csongrádi Tisza Sport Egyesület június hó 6-án vasárnap d. e. 10 órakor az egyesület klubhelyiségében (Gard. Egylet) rendkívüli közgyűlést tart, melyre az összes tagokat hivatalosan meghívjuk. Minthogy a június 26-ára hirdetett közgyűlés nem volt határozatképes, az a közgyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára, meg lesz tartva. Tárny: Tiszújítás. Csongrád, 1946. június 28.

Elnökség.

1 lovas stráfkocsi, női kerékpár egy kis Singer varrógép, akácia esztopoknak valók eladó, ért. Vasut u. 1. 617

## I. oszt. tatai darabos vagy diószemet

adok cserébe mindennemű élő jószágért, zsiradékért, husért, terményért és élelemért. **Mész, cement, faszén** szintén cserébe minden mennyiségben kapható. A vásárolt árut díjmentesen házhoz szállítom. A csere részletei megtudhatók **GUBISI** fakeskedőnél.

## SPORT

### Gazdag műsorral bucsuzik a Barátság a nyári pihenő előtt

#### A volt Gamma, a jelenlegi Budai MSE Péter Pál napján Csongrádon

A Barátság csapata már néhány héttel ezelőtti befejezte a bajnoki idényt.

A nyári pihenő előtt a vezetőség azonban egy-két barátságos mérkőzéssel kedveskedett közönségének.

Ezek közül is messze kiemelkedik a Péter Pál két ünnepi lejátszásra kerülő idegyzáró mérkőzés.

Szombaton a volt Gamma, a jelenlegi Budai MSE az Országos Bajnokság keleti csoportjának egyik kiváló együttese vendégszerepel Csongrádon.

Vasárnap pedig a Hmvhelyi TVE t látja vendégül az utóbbi hetekben jó formát mutató Barátság csapata.

Mindkét mérkőzés szép játékot jó sportot és nagy közönséget ígér.

### Magyar államrendőrség csongrádi kapitánysága.

#### Felhívás

A magyar belügyminiszter ura miniszterelnök felhatalmazása alapján a közrend és közbiztonság fokozottabb védelmének biztosítása végett a kiadott fegyvertartási és viselési engedélyek érvényét 1946. június 30. napjával megszünteti. E rendelet alapján felhívom Csongrád m. város és járás lakosságát, hogy:

I. Birtokukban lévő bármilyen golyós lőfegyvert, (puska, pisztoly, géppuska, géppisztoly, célzópuska, un. driling, valamint légfegyvereket, amelyek öble a 45 mm-t meghaladja, minden riadó és gázpisztolyt, a felsorolt fegyverek löszereit, alkotórészeit és pótrészeit, a sörétes puskához használatos töltényeket, puskaport) a lakóhely szerint illetékes rendőrhatalósághoz Csongrád m. város területén a városi és járási rendőrkapitánysághoz, a járás területén illetékes rendőrbiztossághoz 1946. június hó 30-ig szolgáltatniuk kell. A szolgáltatási kötelezettség nem terjed ki a magyar honvédség, magyar államrendőrség, pénzügyőrség, a letartóztatási intézetek egyenruha és fegyverviselésre kötelezett tényleges szolgálatot teljesítő tagjaira, a muzeumokra és a rendőrségi engedély alapján működő célzóvő mutatóversenyekre, ezek azonban fegyvereiket bejelenteni tartoznak a fenti határidőig.

#### II.

Akinek birtokában bármilyen

sörétes lőfegyver, vagy hozzávaló löszere, fegyvertöltés, puskapor van, tekintet nélkül arra, hogy fegyvertartási és viselési engedélye van-e, vagy nincs, ezeket a sörétes fegyvereket 1946. június 30-ig bejelenteni tartoznak a járásban a rendőrbiztossághoz, Csongrád területén pedig a kapitánysághoz. Aki bejelentési kötelezettségének eleget tesz, az a bejelentett fegyvert továbbra is birtokában tarthatja, tekintet nélkül arra, van-e fegyvertartási és viselési engedélye. Bejelentési kötelezettség alá esnek az erdőgazdasági tagok is.

#### III.

Azok a személyek és vállalatok, amelyek ezideig lőfegyverek és löszerek, valamint robbanóanyagok tartásával és árusításával foglalkoztak, tekintet nélkül arra, hogy új árusítási engedélyt kiadásra nem kaptak, vagy sem, a golyós lőfegyvereket és löszereket 1946. június 30-ig beszovalgatni, a sörétes fegyvereket és ehhez használatos löszereket, valamint a birtokukban lévő bármilyen robbanóanyagot a fenti határidőig bejelenteni tartoznak a fenti megjelölt hatósághoz. A bejelentett fegyvert löszert és robbanóanyagot másnak nem adhatják át, forgalomba nem hozhatják, afelett a belügyminiszter rendelkezik.

#### IV.

Aki rebbanóanyagot, vagy rebbanószert (dinamit, ekrazit stb) vagy ilyen anyag, vagy szer felhasználására szolgáló készüléket, (bomba, kézigrázát, pokol gép stb) tart birtokában, vagy rendelkezése alatt, köteles azt a rendőrhatalósághoz bejelenteni és későbbi felhívásra beszovalgatni. Ez a bejelentési kötelezettség a honvédség kivételével kiterjed az állami hivatalok, intézetek, gyárak, raktárak, ipartelepek, egyéb üzemek, valamint a bányászati és kereskedelmi vállalatokra is.

Aki a felhívásnak eleget nem tesz, a beszovalgatási és bejelentési kötelezettségét szándékosan, vagy gondatlanságból elmulasztja, az ellent a büntetőeljárást azonnal megindítom és a fennálló rendelkezések szerint statériális eljárás alá kerül és halálal is büntethető.

Csongrád, 1946. június 26.

A kapitányság vezetője:

Hajdu István  
rendőrszázados

15 q herét berézt veszek, férfi és női kerékpár elcserélhető. Csaticis u. 17. 614

Jó 3 éves kacsa csikó paripáért, egyjavított sülédő női kerékpárért elcserélhető. Kéltágn u. 42. 635

Tanyai bejárónak lakás kiadó Jókai M. u. 43/a. 636

## Apróhirdetések

Családtalan egyének jóvával dolgoz családtagja lennék 14 éves fiammal együtt. Esedeg szolid jóvával nővel házasságot kötnek. Erdőküldő adja le címét „Becsületes férfinak” címen a kiadóba. 626

30 magyar hold föld felébe kiadó ért. Erzsébet u. 6. 605

Egy új hálószoba bútor festetlen állapotba elcserélhető Apponyi u. 37 sz. 611

Egy kis Singer varrógép, stráfkocsi alkatrészek és 300 kéva száríték elcserélhető Justh Gy. u. 52. 612

Egy kilenc éves loval, egy két éves csikót elcserélnék házban, vagy földért. Szék u. 13/a. 616

Száraz here eladó. Szőlőhegyi u. 5. 615

Hera mársa számára terményért, baromfiért kerékpár gumiórt kiadó. Szőlőhegyi u. 1. 618

10 hold aratnivalót vállaltok. Sebők György, István majon. 619

Rakodáshoz kocsit loval elmegek Csömégi K u. 9. 620

Jó meneteű sörétes forgalmár helyen eladó. Cím a kiadóban. 621

Kisebb nagyobb malcok számos terményért eladó. Iskola u. 12. 622

4 és fél hárszék bakros évi kaszálásra kiadó, ért. T. 641. vasárnap Kereszt u. 17. 624

Fűszerüzlet barondzás, egyjarkorban lévő 4 lámpás rádió eladó Szőlőhegyi u. 56. 625

Egy hasas házát és egy 14 naponapos szót, birkát, szerkesztőcselék loárt, vagy bakrosért T. 626. Boda Pál. 637

Hálószobabútor és női kerékpár eladó Szék u. 8. 628

Egy erdő stráfkocsi 40 márcs telerbírású elcserélhető 20 m. telerbírású meggyező szőlő. Templom u. 7. vagy tanya 507 sz. Forgó G. József. 629

Cipőfelvarrás készíttést vállaltok Apponyi u. 20. 630

Egy stráfkocsi elcserélhető Munkási u. 16. 631

Egy anyakancsúval való lovat paripalóért elcseréltek, ért. István u. 16

Értesítem a tehértartó gazdákat, hogy engedélyezett kikötéssel bármikor ledezletek, ért. Lantos Iere Kizét 3. 2-1

Hunyadi tér 2 Lakos Ernő téle ház eladó, ért. Borbás Mihály Csömégi u. 11. 641

7 és fél kishold föld felébe vagy bárbe kiadó Vasut u. 19. 610

Bort, pálinkát bármilyen terményért adok cserébe. Csömégi K. u. 26. 639

Mézet adnék terményért, vagy zsirért. Templom u. 9. 638

### CSONGRAD NÉPE

A Független Kisgazda Párt lapja

Főszerkesztő és lapfőigazgató:

SÁGHY S. JÁNOS

nemzetgyűlési képviselő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Csongrád, Kossuth-tér 9. Telefon 37.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Csongrád.

## LEGOLCSÓBB NAPI ÁRON VÁSÁROLHAT

### pálinkás, boros és permetező hordókat

Árpád u. 16. 10-2 Prohászka kádárműhelyében.